TOWN OF MINTURN, COLORADO ORDINANCE NO. 16 – SERIES 2024

AN ORDINANCE OF THE TOWN OF MINTURN, COLORADO AMENDING THE TOWN'S HISTORIC REGISTER ADDING 478 EAGLE RIVER STREET – PARCEL NUMBER: 2103-263-02-003

WHEREAS, the Town of Minturn ("Town") is a Colorado home rule municipality organized pursuant to Article XX of the Colorado Constitution and with the authority of the Town of Minturn Home Rule Charter for which the Minturn Town Council ("Town Council") is authorized to act; and

WHEREAS, the Town of Minturn has established the Town of Minturn Register of Historic Places (the "Town's Historic Register") in Section 19-3-10 of the Minturn Municipal Code ("Code"); and

WHEREAS, pursuant to Code Sec. 19-4-30 the Historic Preservation Commission ("HPC") has transmitted to the Town Council a proposed designation of a structure for preservation; and

WHEREAS, based upon evidence received by the HPC at a hearing on June 18, 2024, the staff report and evidence received at the hearings before Town Council on June 19, 2024 and July 17, 2024, 478 Eagle River Street which is 1,303 square foot building, located at Parcel Number 2103-263-02-003 meets the criteria for designation as a structure for preservation as set out in Code Sec. 19-3-20 by:

- (a) Properties or historic districts shall be at least seventy-five (75) years old and meet one (1) or more of the following criteria in order to be considered for designation:
 - (3) Distinctive characteristics of a type, period, method of construction, or artisan:
 - a. Exemplifies specific elements of an architectural style or period;
 - d. Represents a style that is particular to the Town;
 - (4) Geographic importance;
 - a. Enhances the sense of identity of the Town or community;

WHEREAS, the Nomination Application indicates that: "The property is a rustic wood home near the Eagle River in Minturn. This single family two bedrrom home was built in 1943, making it eligible for historic preservation. It personifies the essence of historic Minturn and I am thereby nominating it for preservation. It's appearance is largely the same as when it was originally constructed 80+ years ago. It underwent improvements in 1949 (still at the 75 year threshold), which do not impact its exterior appearance. The primary building material is log, which was a relatively common building mainstay a the time of construction."; and

WHEREAS, 478 Eagle River Street is an iconic historic structure that is emblematic of the architecture of Minturn's heritage; and

WHEREAS, 478 Eagle River Street is part of the sense of community that makes up the Town of Minturn and provides an important bridge to the Town's past.

NOW THEREFORE, BE IT ORDAINED BY THE TOWN COUNCIL OF THE TOWN OF MINTURN, COLORADO:

SECTION 1. The foregoing recitals are incorporated herein as if set forth in full.

SECTION 2. That based upon the analysis reference above, and the evidence received at the public hearings, certain property herein called 478 Eagle River Street, a 1,303 square foot building, located at Parcel Number 2103-263-02-003, separate from all improvements situated and located thereon, be and the same is hereby designated as a structure for preservation and inclusion on the Town's Historic Register.

SECTION 3. The effect of this designation may enhance the value of the property and of the structure, but may delay or require denial of building permits found unacceptable by the Historic Preservation Commission under the criteria contained in Chapter 19 of the Minturn Municipal Code.

SECTION 4. This ordinance shall be recorded among the records of the Clerk and Recorder of Eagle County.

INTRODUCED, READ BY TITLE, APPROVED ON THE FIRST READING AND ORDERED PUBLISHED BY TITLE ONLY AND POSTED IN FULL ON THE OFFICIAL TOWN WEBSITE THE 19th DAY OF JUNE 2024. A PUBLIC HEARING ON THIS ORDINANCE SHALL BE HELD AT THE REGULAR MEETING OF THE TOWN COUNCIL OF THE TOWN OF MINTURN, COLORADO ON THE 17th DAY OF JULY 2024 AT 5:30 p.m. AT THE MINTURN TOWN HALL 302 PINE STREET, MINTURN COLORADO 81645.

Earle Bidez, Mayor

ATTEST:

By:

Jay Brunvand, Town Clerk

TOWN OF MINTURN, COLORADO

THE TOWN OF MINTURN, COLORADO, ORDAINS THIS ORDINANCE ENACTED ON SECOND READING AND ORDERED PUBLISHED BY TITLE ONLY AND POSTED IN FULL ON THE OFFICIAL TOWN WEBSITE THIS 17th DAY OF JULY 2024.

	TOWN OF MINTURN, COLORADO
	Earle Bidez, Mayor
ATTEST:	
By:	